ИЗДАНІЯ П. И. ЩУКИНА:

Краткое описаніе Щукинскаго Музея въ Москвъ, составленное П. И. Щукинымъ. Въ малый листь, 111 стр., съ 9-ю фототипіями. Москва. 1895. Товарищ. типогр. А. И. Мамонтова. (Напечатано 200 экз.).

Опись старинных вещей собранія П. И. Щукина, составленная П. И. Щукинымъ и Е. В. Федоровой. Часть первая. Въ четверку, 264 стр., ст. 11-ю фототипіями. Москва. 1895. Печатня А. И. Снегиревой.— Часть вторая. Въ четверку, 256 стр., ст. 16-ю фототипіями. Москва. 1896. Товарищ. типогр. А. И. Мамонтова. (Напечатано по 300 экз.).

Опись старинных славниких и русских рукописей собранія П. И. Щукина, составленная А. И. Яцимирскимъ. Выпускъ первый. Въ четверку, 367 стр. Москва. 1896. Печатня А. И. Снегиревой. — Выпускъ второй. Въ четверку, 276 стр. Москва. 1897. Товарищ. типогр. А. И. Мамонтова. (Напечатано по 200 окз.).

Сборнявъ старинныхъ бумагъ, хранящихся въ Мувећ П. И. Щукина. Перван часть. Въ малый листь, I + 152 стр. Москва. 1896.— Вторан часть. Въ малый листь, VIII + 309 стр. Москва. 1897.— Третън часть. Въ малый листъ, IX + 349 стр. Москва, 1897.— Четвертан часть. Въ малый листъ, VIII + 242 стр. Москва. 1898.— Пятан часть. Въ малый листъ, VIII + 337 стр., съ одной фототипіей. Москва. 1899.— Шестан часть. Въ малый листъ, VIII + 405 стр. Москва. 1900. Седьман частъ. Въ малый листъ, VIII + 405 стр. Москва. 1900. Товарищ. типогр. А. И. Мамонтова. (Напечатано по 200 экз.).

Азбучный и хронологическій указатели из шести частямь Обор. стар. бумагь. In-8, 174 стр. М. 1900. Товарищ. типогр. А. И. Мамонтова. (Напечатано 200 экз.).

Вумаги, относящіяся до отечественной войны 1812 года, собранныя п'изданныя П. И. Щукинымь. Часть первая. Въ малый листь, VI+162 стр., съ одной фототипіей и двумя фотолитографіями. — Часть вторая. Въ малый листь, X+219 стр. Москва. 1897. — Часть третья. Въ малый листь, VIII+263 стр. Москва. 1898. — Часть четвертая. Въ малый листь, IV+357 стр. Москва. 1899. Часть пятая. Въ малый листь, V + 280 стр. М. 1900. Товарищ. типогр. А. И. Мамонтова. (Напечатано по 200 экз.).

Recueil de lettres et documents manuscrits anciens de la collection de Pierre Stschoukine à Moscou. Première série. In-4, 31 pages. Moscou. 1897. Société d'Imprimerie A. I. Mamontoff. (Tiré à 200 exemplaires.).

Русскіе портреты собранія **П. И. Щукина въ Москвъ.** Выпускъ первый. In-8, съ 32-мя фототипическими снимками. Москва. 1900. Товарищ. типогр. А. И. Мамонтова. (Напечатано 200 ркз.).

 $M \frac{103}{71}$

Mustandy om IT. My no

СБОРНИКЪ

801-14

СТАРИННЫХЪ БУМАГЪ,

ХРАНЯЩИХСЯ

ВЪ МУЗЕЪ П. И. ЩУКИНА.

ВОСЬМАЯ ЧАСТЬ.

Изданіе П. И. Щукина.

МОСКВА

ТОВАРИЩЕСТВО ТИПОГРАФІИ А. И. МАМОНТОВА Леонтвевскій пер., д. Маконтова 1901 ныхъ, чтобы такъ долго ужиться въ такомъ городѣ, гдѣ столько партій, ябедъ, доносовъ, сплетней, что для цѣлаго Питера ихъ бы достало. Полагаю, что желѣзное правленіе Г-жи П—ой, въ бытность ее губернаторомъ, и вялое при Баумгартенѣ—много спосцѣшествовало расцвѣтанію и прозябенію сихъ ядовитыхъ травъ. Ганскау въ два года царствованія не могъ ихъ чистою рукою своею выполоть. Но полно объ этомъ. Вы безпрестанно и одолжаете меня и вызываетесь одолжать: научите же и меня, благородный человѣкъ, сдѣлать для Васъ что либо пріятное?

Наконецъ, Господь Богъ услышалъ молитву насъ грѣшныхъ—и въ этомъ году сдѣлался рѣшительный переломъ в Русской словесности. Начали издаваться двѣ литературныя газеты и журналъ, самостоятельныя, независимыя отъ торгашей, отъ Нѣмцовъ и Поляковъ, съ благимъ намѣреніемъ пользы, чести и славы. Первая "Литературною газетою", раг excellence называемая, издается Барономъ Дельвихомъ, въ сообществѣ съ Вашимъ и моимъ любимцемъ Кн. П. А. Вяземскимъ, съ А. С. Пушкинымъ, съ А. А. Перовскимъ (который на сочиненіяхъ своихъ подписывается "Антоніемъ Погорѣльскимъ"), съ Сомовымъ, который съ 1825-го года былъ постояннымъ сотрудникомъ господъ издателей Сѣв. Пчелы, а потому знаетъ ихъ тактику и стратегію, коими они воюютъ противъ Россіи въ литературномъ смыслѣ, а в Ванькѣ Выжигинѣ и в нравственномъ.

Вторая, под названіемъ "Съв. Меркурій", изд. молодымъ, весьма остроумнымъ писателемъ Бестужевымъ-Рюминымъ; ему помогаетъ Вашъ Костромитянинъ—Пасынковъ, молодой человъкъ, слишкомъ пылкій, но добрый и не безъ таланта. Вышедшіе три нумера объщаютъ два рода статей, въ коихъ Меркурій будетъ сталкиваться съ Пчелою—оба на Съверъ! Одна библіографія и критика, другая сатирическія выходки, или говоря новомоднымъ языкомъ: нравы. Въ объихъ Съв. Меркурій взялъ уже ръшительное первенство.

Третье періодическое изданіе, не есть газета, не есть журналь, а какая то амфибія (однакожь не жаба, не лягушка, а въ родѣ красивыхъ амфибій: бобра и другихъ); нѣчто среднее между альманахомъ и журналомъ. Издатель окрестиль ее подъ именемъ: Карманной книжки для любителей отечественной старины и словесности. Первая книжка вышла въ свѣтъ въ самый Новый годъ— и заключаетъ в себѣ статьи важныя, пріятныя, сатирическія; но болѣе важныхъ, степенныхъ. Желательно, чтобы всѣ они нашли и подписчиковъ и читателей: ибо они благонамѣренныя.

Но я заболталь Васъ, и все пустяками. Вы сами меня избаловали; благорасположеніе Ваше сдълало меня гордымъ, а благодарность заставила Васъ любить, а....

..... слова текуть ръкою

Въ бесъдъ съ тъмъ, кого мы любимъ всей душою.

Съ уваженіемъ и сердечною преданностью, за отличную честь вміняю,

18¹/₁₀,30 № 19. Милостивый Государь! покорнъйшимъ слугою А. Воейковъ.

Золотовская літопись, писанная Юріемъ Никитичемъ Вартеневымъ въ 1835 году.

Золотовская лътопись 1835 года.

- 1) Меня увъдомляють изъ Петербурга отъ 2-го февраля, что Архитекторъ Тонъ отправляется въ Кострому посмотръть мъстность, гдъ и какъ воздвигнуть памятникъ. "Вотъ, продолжаетъ писавшій, мысль ваша олицетворяется! А объвась и въ поминъ нътъ."
- 2) Въ увздномъ городъ Галичъ, ближайшемъ отъ усадьбы Золотова считается по послъднимъ показаніямъ министра внутреннихъ дълъ (1833 года) исло жителей, мужчинъ 1647, женскаго пола 1942; купцовъ третьей гильдіи мужеск. пола 107; женска пола 147. Каменныхъ церквей 17. Домовъ: каменныхъ 21, деревянныхъ 946-ть. Учебныхъ заведеній: духовныхъ 4, въ нихъ учащихся 273; свътскихъ 2, въ нихъ учащихся 65-ть; женск. пола учащихся 5-ть. Фабрикъ и заводовъ 9; въ нихъ работниковъ 45-ть. Лавокъ 72. Тракт. заведеній 4, питейныхъ домовъ 5-ть.
- 3) Въ нашемъ губерискомъ городѣ Костромѣ по тѣмъ же показаніямъ министра, считается: число жителей мужеск. пола 6219, женск. пола 5930; купцовъ: первой гильдіи, мужеск. пола 5, женск. пола 7; второй гильдіи, мужеск. пол. 35, женск. пол. 29; третьей гильд. мужеск. пола 250, женск. пол. 237. Каменн. церквей 35. Каменныхъ домовъ 218, деревянныхъ 1159. Учебн. духовн. заведен. 3, въ нихъ учащихся 930; свѣтск. учебн. заведен. 3, въ нихъ учащихся 333, лъвочекъ 11. Фабрикъ и заводовъ 15, въ нихъ работи. 173, Лавокъ 288. Трактир. заведен. 13, питейныхъ домовъ 23.
- 4) На прошедшей масляницѣ въ домѣ бывшей моей квартиры въ Костромѣ розыгранъ былъ благородный спектакль; оный состоялъ изъ двухъ піэсъ: своя семья и хороша и дурна и умна и глупа. Въ первой роль опекуна игралъ Петр. Павл. Корниловъ, во второй роль нѣвесты Лизав. Петр. Колюпанова. Вее сіе кончилось баломъ на славу, какъ пишетъ мнѣ мой повѣренный. Такимъ образомъ въ моей смиренной квартирѣ, всегда почти тихой, въ томъ залѣ, гдъ

любиль я ходить съ моими мечтами, иногда въ веригахъ грѣха, въ залѣ худо освѣщенномъ по его пространству кипѣла толпа многолюднаго собранія, собранная ожиданіемъ утѣхи, наслажденія. Мнѣ не жаль этой квартиры моей, съ какимъ то беотизмомъ, равнодушіемъ смотрю я на тотъ быть, который вмѣщался въ стѣнахъ этаго дома; знойно даже бываетъ это воспоминаніе, когда представлю себѣ, какой отчеть я долженъ отдать моему Творцу и Богу за дни сусты, мрака и бездѣйственности въ которыя погружался я всею скотскою волею и всемъ безуміемъ шаткаго человѣчества.

5) Частныхъ и мъстныхъ описаній у насъ весьма еще мало, а потому, все то интересно, что можемъ узнать офиціяльнаго, върнаго въ отношеніи того края, кула милосерлной сульбъ благоугодно было послать насъ для жительства. Между прочими вопросами для себя задаваемыми, желалъ я знать о томъ: если и сколько находится семействъ въ Костромской Губерніи принадлежащихъ къ Почетному Гражданству? Извъстно, что званіе сіе учреждено царствующимъ нынъ мудрымъ Николаемъ апръля 10-го дня 1832 года. Правительствующимъ Сенатомъ удостоенныхъ таковымъ званіемъ, по 1-ое генваря 1835 года во всей Имперіи считалось 352 семейства и между прочимъ таковыхъ считается въ Костромской Губерніи 3 семейства. Старшее число оныхъ въ Московск. губерн. именно 85; въ Санктпетербургской 53; въ смъжныхъ съ Костромою губерніяхъ 1) въ Вятской 8, 2) въ Нижегородской 3, 3) въ Вологодской 7, 4) во Владимірекой 7, 5) въ Ярославской 8 семействъ. Самое большое число выключая двухъ столичныхъ Губерній находится въ Калужской 20, потомъ въ Лифляндской 17, въ Тверской и Курской по 13, въ Иркутской 11, Тамбовской 10, во всъхъ же прочихъ губерніяхъ менте 10-ти.

Извѣстіе сіе взято изъ пятнадцатой части журнала Мин. внут. дѣлъ на 1835 годъ (№ 1) стр. 173-175.

6) Я также имъю небольшое имъніе въ Варнавинскомъ уъздъ, вотъ статистическое изображеніе уъзднаго города Варнавина въ 1833 году, изданное отъ Министер. внутр. дълъ въ 1834 годъ стр. 19.

Въ городъ Варнавинъ при р. Ветлугъ жителей мужес. пола 168, женска 185; купцовъ: втор. гильдін, мужеск. пол. 1, женска 3; церквей: каменныхъ 1, деревянныхъ 3; домовъ: каменныхъ 1, деревянныхъ 102; питейн. домовъ 1. Покойная матушка разсказывала мнъ, что она съ покойнымъ же отцомъ моимъ купили было Варнавинъ у какой то помъщицы когда оный былъ еще селомъ, родители дали уже и задатокъ, но имъ возвратили оный, ибо, въ то же самое время село Варнавинъ по волъ Императрицы Екатерины II назначено быть городомъ.

 У меня есть небольшее имѣньице и въ Кологривскомъ уѣздѣ, вотъ изображеніе Кологрива 1833 годъ взятой изъ того же источника. Въ городъ Кологривъ, жителей мужеск. пола 523, женска 534; купцевъ третьей гильдіи: мужеск. пола 17, женска 8-мь; церквей: каменныхъ 2, деревянныхъ 1; домовъ: каменныхъ 1, деревянныхъ 132; учебныхъ заведеній: свътскихъ 1; въ ономъ учащихся мужеск. пола 36; лавокъ 11; питейныхъ домовъ 1.

У меня есть маленькое имѣніе въ Ярославской губерніи, Мышкинскаго уѣзда. Считаю за нужное привести въ извѣстность мѣстность того края. Въ городѣ Мышкинѣ при рѣкѣ Волгѣ считается жителей: мужескаго пола 468, женска 516; купцовъ: первой гильдіи мужескаго пола 1, женска 2; второй гильдіи мужеска пола 11, женска 4; третьей гильдіи, мужеска пола 77, женска 82; каменныхъ перквей 3; каменныхъ домовъ 13, деревянныхъ 144; лавокъ 39; трактир. заведеній 2; питейныхъ домовъ 3. Описаніе сіе сдѣлано по распоряженію Министра въ прошедшемъ 833 годѣ.

6-го Марта 1835 года учреждено второе Страховое оть огня Общество для застрахованія имуществъ въ сорока губерніяхъ, не вошедшихъ въ кругъ дъйствія перваго Страховаго Общества. Въ числъ сихъ сорока губерній считается и наша Костромская по этому то обстоятельству и вношу сіє въ Золотовскую мою лътопись.

Краткое извлеченіе изъ отчета Костромскаго попечительства о б'єдных в духовнаго званія съ 1-го Генваря 834 по 1-ое Генваря 1835 года.

Отъ прошлыхъ годовъ къ 1834 году состояло въ остаткъ 25,463 ру. и $54\frac{1}{6}$, коп. (изъ того числа въ мъстномъ приказъ 21,000 ру.)

Въ 1834 год \S поступило въ приходъ изъ разныхъ м \S стъ и лицъ: 16,042 ру. 6 1 /, коп.

Сверхъ того по особеннымъ приглашеніямъ по случаю неурожая хлѣба поступило изъ разныхъ мѣстъ и лицъ 1968 ру. 63 к.

Всей суммы съ остаточными отъ прошлыхъ лътъ оставалось 40,010 ру.

Изъ числа сей суммы препровождено въ приказъ 3000 ру. Роздано и разослано 13,711 ру. $18^3/_4$ коп.

Сверхъ того выдано страждущимъ отъ глада 335 ру.

Итого въ расходъ 14046 ру. 18³/4 коп.

За тёмъ съ отосланными въ 1834 и предпествовавшихъ годахъ 25,000 ру., осталось къ 1-ому Генваря 835 года 29,004 ру. 17¹/, коп. Такимъ образомъ Костромское попечительство въ немногіе годы своего существованія усиблю уже образовать для своей цёли и немалозначительный по нашимъ мъстамъ капиталецъ, и если подобнымъ образомъ оный возвышаться будетъ какъ нынѣ, то въ продолженіе столѣтія накопится болѣе чѣмъ въ миліонъ рублей. Во всякомъ случаѣ доброе споручительство для безпомощнаго духовенства.

Извъстно, что наши рускіе капиталы усвоенные разнымъ цълямъ и принад-

лежащія мѣстнымъ губернскимъ заведеніямъ весьма еще юны и новы, хотя города и значительны и стары; напр. по историческимъ соображеніямъ Кострома наша существуетъ около, или, даже болѣе 700 лѣтъ, но найдутся ли въ ней какіе нибудь прочные капиталы и всему этому подобное, давно ли у насъ начало образоваться? Восходя къ основаніямъ не со временъ ли Екатерины II сдѣлано у насъ первое движеніе; если что было при Петрѣ Великомъ, то всего того централизація была только въ столицахъ. И самые приказы общественнаго призрѣнія основанные Екатериною какъ вяло по губерніямъ продолжали свой кругъ дѣйствія; у насъ въ Костромѣ сколько наприм. прозябалъ Приказъ не зная совершенно даже своихъ счетовъ. Губернатор. Яковъ Федоровичь Ганскау много поправилъ его въ свое управленіе. Теперь даже и самыя узаконенія, такъ сказать улучшились для мѣсть сего званія; отчетность введена исправнѣйшая, своевременное наблюденіе дѣлается строже и съ возможною аккуратностію; учреждены постоянные чиновники, коихъ не было прежде и проч. и проч.

Г. Германъ представлялъ нѣкогда изслѣдованія свои о числѣ совершенныхъ въ Россіи убійствъ и самоубійствъ въ 819 и 820 годахъ; теперь предлагаетъ продолженіе сего труда за 821 и 822 годы; авторъ полагаетъ, что матеріалы, служившіе основаніемъ его изслѣдованіямъ, были гораздо полнѣе и точнѣе тѣхъ, на коихъ основывались первые труды его по сей части.

Изслёдованія его ограничиваются однимъ такъ называемымъ Окскимъ пространствомъ (plateau de l'Oka), подъ которымъ разум'йются тѣ губерніи, орошаемыя системою водъ ръки Оки; ибо здъсь сосредоточивается коренное Русское народонаселеніе, составляющее главную силу Имперіи. Указываемъ важнъйшіе результаты его изслъдованій.

Принявъ за достовърное, что народонаселеніе упомянутыхъ губерній простирается до 10,593,251 человък. обоего пола, авторъ соображаль съ этимъ числомъ всъ свои выводы.

Въ 1821 году въ сихъ губерніяхъ было 223 убійства, а въ 1822 году 200; самоубійствъ же гораздо болъе, а именно: 520 въ 1821 году, и 505 въ 1822.

Петля составляетъ наиболъ̀е употребительное орудіе къ прекращенію жизни (272 мущ. и 127 женщ.) а ядъ всего менъ̀е извъстенъ въ Россіи; отъ него погибло 4 мущин. и одна женщина.

Въ числѣ 423 убійствъ—лишились жизни 282 муш., 66 женщ и 75 дѣтей, большею частію незаконнорожденныхъ. Замѣчательно, что почти всѣ сіи убійства совершены преимущественно дубинами (такъ погибло 218 челов. обоего пола и 46 дѣтей); топорами и ножами (64 обоего пола и 6 дѣт.); огнестрѣльнымъ оружіемъ убито 10, а отравлено 6 челов. и 2 дѣтей.

Въ самой Москвъ, такъ и въ Московск. губер., гдъ наиболъе сжато народонаселеніе, оказывается и наибольшее число самоубійствъ (одинъ на 6,250 жит.

въ столицъ, и на 11,678 въ губерніи. За Московскою, по числу самоубійствъ слъдуетъ Ярославская губернія (1 на 12,845 жителей). Самое меньшее число самоубійствъ было въ Костромской губерніи (1 на 120,546). Равнымъ образомъ, и въ отношеніи къ убійствамъ, Москва и Московская губернія занимаютъ первое мъсто, (одинъ убійца на 32,966); Костромская губернія и здъсь также въ послъднихъ (одинъ убійца на 128,583).

Любопытны замѣчанія автора о числѣ недоказанныхъ самоубійствъ. Здѣсь Костромская губернія является съ самой выгодной стороны: въ теченіе двухъ лѣть въ ней найдено только два тѣла съ сомнительными признаками самоубійства. Въ Воронежской губерніи таковыхъ было 64; здѣсь всего чаще встрѣчались таковые случаи.

Журналъ Министерст. Народн. Просвъщ. Часть пятая стр. 589-591. Изъ книги: Mémoires de l'Academie Imp. des Sciences.— Sciences politiques, histoire, philologie tom. 11. 4 и 5 livraison.

При ничтожности нашихъ мъстныхъ средствъ, мы имъемъ мало возможности собрать что нибудь болъе полное о крат въ которомъ милостивое Провиденіе произвело насъ на свътъ; мы, по необходимости должны прибъгать къ разнымъ бъглымъ свъденіямъ разсъяннымъ по журналамъ въ которыхъ однако жатва скудная; счастливы мы, если набредемъ на какой нибудь правительственный актъ излагающій, что нибудь офиціяльное и слъдовательно достовърное о пашей холодной но родимой сторопушкъ. Вотъ что пишетъ Министръ Юстиціи въ своемъ отчетъ за прошлый 1833 годъ: Постепенное усовершенствованіе отчетности министерства юстиціи представляетъ за 833 годъ значительныя преобразованія. Систематическая отчетность, распространяемая въ ея объемъ по мъръ дознанной возможности выполненія оной безъ затрудненія, примънена въ 1833 году и къ дъламъ среднихъ инстанцій. Точность, съ которою приступили сіи инстанціи къ выполненію отчетности, убъдила въ удобности составленія оной, а любопытныя мъстныя свъденія, симъ способомъ пріобрътенныя, подтвердили существенную пользу таковой отчетности.

Пропуская многія любопытные факты коснемся, между прочимъ, слѣдующаго: по Уголовнымъ Палатамъ хотя число дълъ неръшеныхъ уменьшилось, но количество подсудимыхъ прибавилось. Въ числѣ выбывшихъ изъ подъ суда, оправдавшихся 31,420—почти третья доля всего числа находившихся подъ судомъ; оставлено въ подозрѣніи 14,537; обращено въ нижнія инстанціи 5,186, присуждено въ каторжную работу 1,292; на поселенія, въ крѣпостную работу и военную службу 9,140; къ прочимъ легчайшимъ наказаніямъ 39,417. Количество подсудимыхъ женскаго пола къ числу подсудимыхъ мужескаго пола, какъ 1:7.

При разсмотръніи самаго качества преступленій, въ коихъ подсудимые были

обвиняемы, являются тёже отличительныя черты, какія замёчены и по отчетности Сената. Самое большое количество подсудимыхъ представляется въ следующемъ видё: по воровству кражъ 29,661; въ порубкё лёсовъ 13,303, почти девятая часть всего количества подсудимыхъ; въ пристанодержательстве 6,212; въ убійстве 4,687; въ личныхъ обидахъ 3555.

Ръзкимъ симъ оттънкамъ преступныхъ народныхъ наклонностей низшаго класса людей, противу полагается замъчательно малое количество преступленій противу въры и противу общественной тишины. Въ лжеприсягъ судимы были только 32 человъка, въ бунтъ и измънъ 27 человъкъ, въ возмутительныхъ сочиненияхъ противъ правительства 17, въ поединкъ 1.

Распредъленіе подсудимыхъ по сословіямъ, къ коимъ они принадлежали, оказывается то же, что и по Смату: количество мъщанъ въ сравненіи со всъми прочими классами, чрезвычайно велико; гораздо болъе подсудимыхъ изъ казенныхъ крестьянъ, нежели крестьянъ помъщичьихъ.

Ваглядъ на таблицы, показывающія, въ какихъ особенно мѣстахъ возникають замѣчательнѣйшія преступленія, открываєть: 1) Дѣла объ оставленіи Отечества и неявкѣ по вызову въ одной Бессарабіи. 2) По неправосудію болѣе всего дѣлъ въ Минской губерніи. 3) О незаконномъ пользованіи казеннымъ имуществомъ, въ Олонецкой губерніи. Здѣсь я выпускаю о корчемствѣ, о бродяжничествѣ, о пристанодержательствѣ, о воровствѣ, о самоубійствѣ, о убійствѣ и проч. Разбой въ губерніяхъ Кіевской и нѣкоторыхъ другихъ. Что же касается до нашей Костромской губерніи, то здѣсь вотъ что сказано: Дѣла о подкидываніи младенцевъ производились только въ Костромской, Курской, Тамбовской, Тобольской и Ярославской губерніяхъ. Въ сей послѣдней 158, во всѣхъ прочихъ 26. Дѣлами о лихоимствѣ изобилують губерніи: Тамбовская, Пермская и Вологодская. Наша же Костромская ни въ чемъ прочемъ здѣсь не поименована, кромѣ, какъ выше показано, подкидышей. Самое большое число дѣлъ о подсудимыхъ оказывается въ Тамбовской губерніи, 7,847, самое меньшее въ Эстляндіи именно 133. (Взято изъ Сѣверн. Пчел. на 835 год. № 101 и 102).

Иностранцы утверждають, что слой образованности нашей весьма не густь, и что при томъ разливается оный по однѣмъ лишъ вершинамъ народа; это, такъ сказать, какъ бы одна лишъ позолота однѣмъ выпуклюстей, рельефовъ, между тѣмъ, какъ масса народная вовсе не проникнута оною и остается въ неподвижности. Не знаю, слѣдуетъ ли объ этомъ спорить, и не преувеличено ли таковое миѣшіе о насъ иностранцовъ? Возмемъ, напримъръ, образцовую землю въ отношеніи цивилизаціи, куда король французовъ посылалъ нѣкогда знаменитаго Кузеня, чтобъ въ послѣдствіи можно измѣнить и устроить по онымъ и французскія школь. Эта страна есть Пруссія столь изобильная въ средствахъ къ образованію служащихъ. Нѣчему тутъ дивиться, когда узнаемъ съ какого

времяни сія земля начала помышлять о народномъ воспитаніи. Воть что пишуть объ этомъ въ Журналъ Министерст. Народн. Просвъщ. на 885 годъ, въ 5-ой онаго части, на стр. 611: Въ наше время, когда всъ Европейскія государства обращають дъятельнейшее внимание на народное образование, особенно любопытно знать дъйствія прежнихъ Европейскихъ Государей по сей важной отрасли общественнаго благоденствія. Пруссія, въ коей теперь наибол'єе разлить свътъ образованія между низшими классами, первая предприняла великое дъло просвъщенія народнаго. Еще въ XIV столътіи, когда сила и слава Тевтонскаго Ордена находились въ полномъ блескъ, Великіе Магистры его начали заниматься этимъ важнымъ предметомъ. Одинъ изъ нихъ-Винрикъ фонъ Книпроде издалъ повелъніе, коимъ вмънялось въ обязанность каждой деревиъ, въ коей находится болъе шестидесяти дворовъ, завести сельскую школу для образованія юношества; этотъ же самый Великій Магистръ быль основателемъ Латинскихъ школъ въ городахъ Маріенбургъ, Данцигъ и Кенигсбергъ. Слъдовательно около 400 лётъ минуло, какъ возникнуло въ Пруссіи движеніе, столь долго коснъвшее для другихъ странъ Европы. Возьмемъ наприм. Костромскую губернію, давно ли въ ней образовались правильныя школы; не упоминая зд'ёсь о семинаріи, которая нівсколько прежде учреждена для учениковъ духовнаго въдометва, гражданскія школы подъ именемъ главнаго и малыхъ народныхъ училищь основаны у насъ, какъ мнъ помниться, въ 1786-омъ или послъдующемъ годахъ, а по сему нъкогда было дълу мъстнаго народнаго образованія сдълаться вътвистымъ и пустить глубокіе корни. Впрочемъ, кряжъ земли русской искони благословляется небомъ, у насъ плоды ростуть не по годамъ, а по часамъ, вотъ напр. сколько было учениковъ въ свътскихъ училищахъ, когда я въ прошломъ 819 годъ 1-го маія вступилъ на службу въ Костромск. губерн. Всего на все находилось только 212 учениковъ, а когда оставилъ оную въ исходъ 833 года, то тъхъ же учениковъ считалось уже около 800 человъкъ! Правда, что въ это время и училищъ не мало было открыто; къ сожалънію, я не имъю теперь подъ рукою офиціяльныхъ бумагъ, гдъ достовърно и съ точностію можно бы усмотр'єть сколько тогда у вздныхъ и приходскихъ училищъ было образовано. Я намъренъ, если Господь поможетъ мнъ, въ скорости изложить движеніе нашего мъстнаго народнаго обученія выбранное изъ подлинныхъ документовъ и притомъ за самое ближайшее къ намъ время; оно тъмъ болъе любопытно, что прошло такъ называемую реформу или преобразование утвержденное Государемъ Императоромъ еще въ 1828 году, здъсь увидимъ быстрыя уже успъхи образованности, не смотря на съверный климать нашъ; кстати о съверномъ климатъ, это даетъ мнъ случай сказать нъсколько словъ о народномъ обученіи въ Исландіи. Нъкто Г. Барро посъщавшій сей негостепріимный островъ, воть что говоритъ сперва о климатъ а потомъ о народномъ просевъ-

CHOP. CTAP, BYMAP'S. 4. VIII.

щеніи: Въ концѣ іюля, Г. Барро вышель на берегъ въ столицѣ Исландіи, Рейксавикѣ: это имя означаеть "дымную деревню", и дано ей отъ сосѣдства съ горячимъ ключемъ, изъ котораго подымаются облака дыма. Столичная деревня окружена совершенно голою равниною, и почва такъ неблагодарна, что едва дозволяетъ расти самому мелкому картофелю и капустѣ. Губернаторъ показывалъ путешественнику за рѣдкость три или четыре горные ясеня, достигшіе удивительной вышины въ четыре фута.

Г. Барро посътилъ Бессестадское училище, гдѣ на языки мертвыхъ обрашено гораздо болѣе вниманія, чѣмъ на удобства живыхъ: воспитанники учатся по латыни, по гречески и по еврейски, а спять по двое и по трое рядомъ въ какихъ то грязныхъ ясляхъ на сѣнѣ. Ихъ всего до сорока человѣкъ, и это единственное учебное заведеніе въ цѣлой Исландіи; но большая часть молодыхъ людей воспитывается дома, и притомъ такъ тщательно, что даже многіе поселяне сокращаютъ длинныя зимнія ночи чтеніемъ латинскихъ классиковъ.

При царъ Иванъ Васильевитъ Грозномъ было разчисление помъстьевъ и уравненіе земель, по которому опредѣлено каждому помѣщику, со ста четвертей земли выбажать на конъ самому, а за другія сто, если ихъ имъеть, высылать еще другаго конника; причемъ велъно награждать за излишную выставку, излишній походь, и давать денежное жалованье. Князья и дъти боярскіе были раздълены на три разряда: 1-й получаль 200 четвертей, наравнъ съ 28-ю боярами и окольничими (Алексъй Адашевъ почисленъ въ семъ разрядъ, по Костромѣ); вторый по 150, третій по 100 и проч. и проч. Но не объ разрядахъ дѣло, а о томъ, что знаменитый Адашевъ принадлежалъ къ числу дворянъ Костромской губерніи. "Сов'єть, (пишеть достопочтенный Полевой въ своей исторіи Рускаго народа) заочно обвинилъ Адашева и Сильвестра, предоставляя Царю избрать наказаніе злод'вямъ. Іоаннъ не дерзнулъ опред'влить смерти......(пропускаю о Сильвестръ) Адашева лишить званія воеводы, и до времени заключить въ темницъ того города, гдъ застанетъ его повелъние Царское; оно застало его въ Феллинъ. Безмолвно повиновался Адашевъ, но хотълъ оправдываться; письма его не допустили къ Царю; мужъ добродътельный не перенесъ своего безславія. своего позора, прошло немного времени, и жестокая горячка прекратила дни бывшаго правителя Русской земли, "Знаменитый костромичь сокрыть въ неизвъстной могилъ маленькаго городка Феллина, въ которомъ и я нъкогда бывалъ въ исходъ 815 года, когда служилъ еще въ артиллеріи; нътъ ли признаковъ по коимъ бы можно было отыскать его смиренную могилу? Мъстечко Феллинъ есть мъстечко Европейское: у хозяйки дома я отыскалъ ръдкую книгу, именно Бруиново путешествіе по Россіи; въ дом'є одного м'єщанина вид'єль прелестные эстампы; въ чистой корчит возлъ города продавали прекраснъйшіе сыры тамошняго произведенія, вообще Феллинъ выстроенъ правильно и со всеми удобствами

просторнаго, приличнаго и пріятнаго пом'вщенія. Изв'ютія объ Адашев'в взяты мною изъ 6-го тома исторіи Рускаго народа, стр. 268, прим. 210-е и 456 стр. который до окончательнаго еще напечатанія данъ мн'в по пріязни отъ самаго автора для прочт'внія.

Воть что пишеть ко мий о Костроми бывшій мой бухгалтерь Сиринь оть 3-го маія сего 835 года. "Съ давняго времени заброшенный нашъ бульваръ, при новомъ Полицеймейстеръ, быстро началъ возобновляться; изъ него дълается нъчто въ родъ публичнаго сада; теперь кругомъ его устраивають ръшетку; надобно зам'єтить, что въ ширину, противу прежняго, онъ почти въ двое увеличенъ. 1-го маія въ возобновляємомъ саду была гулянка въ 6 часовъ по полудни, при теплой, ясной и тихой погод'в, народу собралось множество; духовая музыка. Кологривовскіе п'євчіе и п'єсельники изъ батальонныхъ солдать вторили другъ другу до самой поздней ночи". — Мъсто этаго сада занималъ прежде оврагъ исполненный нечистоты, частію безполезный пустырь; почтенный старикъ Карлъ Ивановичь Баумгартенъ уровнявъ это мѣсто, разбилъ въ послѣдствін на ономъ булеваръ и родъ англійскаго сада; построилъ прекрасную въ китайскомъ вкусъ бесъдку и самъ, такъ сказать, пестовалъ возникающую зелънь. Я самъ и притомъ неоднократно видывалъ его бродящаго по оному съ ножикомъ для обрезыванія ненужныхъ вътвей. Въ этомъ садъ поставлены имъ были и двъ статуи изображающія китайцовъ; довольно р'вдкія деревья доставаемы имъ были изъ отдаленныхъ мъстъ; напр. каштаны по его желанію, привезены даже изъ Риги. Старецъ собиралъ для сада небольшую подписку пособій; теперь въ л'ютніе вечера групятся въ ономъ Костромскіе обыватели, ибо садъ даеть уже прохладу, хотя и не болъе десяти лътъ, какъ разведенъ. Сего добраго и кроткаго Губернатора нашего похитила холера, когда онъ, прощенный Государемъ Императоромъ, (онъ оправданъ былъ по суду послъ слъдствія) только что началъ отдыхать посл'в треволненія житейскаго. Вспомнять ли съ благодарностію о старцъ гуляющіе по саду? На врядъ, ибо память мятежнаго въ помыслахъ человъчества разбивается о безмолвіе могилы!

Надобно подбирать крупицы о Костромѣ и ея губериіи, гдѣ онѣ найдутся. Деревня мнѣ принадлежащая Золотово считается сельцомъ; селеніе сіе было нѣкогда селомъ и мѣсто церковью нѣкогда занятое, замѣщено нынѣ часовнею. Прежде эта часовенька была деревянная и окружалася открытою съ боковъ галлереею и деревянными перилами. Вмѣстѣ съ овцами, я въ малолѣтствѣ бѣгиваль по галлереѣ и этимъ периламъ, упираясь слегка до оныхъ маленькою палочкою, которая по мѣрѣ моего бѣганья издавала звукъ; галлерейка обгибала часовню и мнѣ пріятно было, что въ заворотахъ оной я успѣвалъ укрываться отъ моихъ преслѣдователей, такихъ же мальчишекъ, какъ и я. Это село, по преданіямъ предковъ, было уничтожено какимъ то враждебнымъ нашествіемъ;

колокола будто бы затоплены въ прудъ, который и теперь еще видивется хотя и пересыхаеть отъ жаровъ лътнихъ; есть и другія преданія о сельцъ Золотовъ, но теперь не время ни собирать, ни описывать оныя.

Враговъ же нъкогда находившихъ на село называетъ преданіе панами; желалъ бы я проникнуть въ дедалъ исторической мъстности, но пособій такъ мало, хотя есть кое гдф разсфянныя черты, которыя слфдуеть такъ сказать уловлять, чтобы получить хотя блёдный очеркъ. Воть напримёрть одна изъ таковыхъ: "Осенью 1535 года (следовательно ровно 300 леть тому назадъ) Еналей, раздражившій Казанцевъ своимъ женолюбіемъ, быль убить, по наущенію царевны Ковгоршадъ (славившейся между Татарами своимъ умомъ, знаніями, даже волхвованіемъ) и недруга Еналеева, Мурзы Булата, Сафа-Гирей пріфхаль изъ Крыма. и былъ объявленъ царемъ Казанскимъ. Онъ немедленно послалъ опустошать берега Волги (зимою 1536 года), горделиво отвергнувъ предложение о миръ. Князья Гундоровъ и Замыцкій были посланы для защиты Приволжья и бъжали при первой встръчъ съ непріятелемъ. Казанцы опустощали Нижегородскую область, разбили отрядъ, вышедшій противъ нихъ изъ Балахны, и удалились отъ Лыскова, посл'я нер'яшительной битвы съ нам'ястникомъ Нижегородскимъ и съ княземъ Мстиславскимъ, посланнымъ на помощь. Воеводы Сабуровъ и Карцовъ подкрѣпили Русское войско, и отметили казанцамъ подъ Коряковымъ, въ январъ 1537 года. Мурза Галдей, начальникъ Городецкихъ козаковъ, ръзалъ отряды Татарскіе на Волгъ; но Сафа-Гирей не унимался. Онъ напалъ на Галицкіе и Костромскіе предълы, гдъ убили въ сраженіи воеводу князя Засъкина, а другой воевода, Сабуровъ, бъжалъ разбитый. Сафа - Гирей, "вынырнувъ, будто змъй изъ хвороста" (по словамъ лътописи), перешелъ Волгу и сжегъ Муромскіе посады".-- Не въ это ли время Сафа-Гирей погостилъ и у насъ въ Золотовъ, въроятно въ то время окруженномъ лъсами и при обширномъ по мъстности озеръ, превратившемся въ послъдствіи въ болото. Я буду и впредь отмъчать, естьли только найду, хотя какія нибудь событія, чтобъ можно было извлечь что нибудь для тощаго, мъстнаго историческаго синтеза. Томъ VI истор. рускаго народа Н. П. стр. 176-177.

Вотъ еще нашествіе Татаръ на нашу сторонушку: "Смерть Елены и паденіе Оболенскаго остановили приготовленія къ походу на Казань, который предполагалъ Оболенскій, испытывая съ Сафа-Гиреемъ мирныя средства. Путь къ Казани былъ знакомъ смѣлому Оболенскому: на стѣнахъ Казанскихъ были еще слѣды пожара, зажженнаго руками его дружины въ 1530 году, Боярская дума не помышляла о наказаніи Сафа-Гирея, при своихъ внутреннихъ смятеніяхъ, и казанцы безъ препятствія набъгали на Приволжье, опустошали Кострому, Вятку, Пермь. Современники говорятъ, что для нихъ было тогда время тошітѣе Батыева: "Батый только протекъ по Русскимъ областямъ съ огнемъ и мечемъ, а Сафа-Гирей постоянно жилъ и злодъйствовалъ въ Руси, и никто не противился хищнику. Въ 1538 году отправи въ Казань посла Яхонтова" и проч. и проч. не есть ли величайшее благо для Россіи и особенно для нашей губерніи славное покореніе царемъ Иван. Васильев мятежной и разбойнической Казани, этого гивада изъ котораго безпрестанно вылетали безчисленныя стаи птицъ хищныхъ, гивада изъ котораго безпрестанно вылетали безчисленныя стаи птицъ хищныхъ, дабы пожирать и безъ того голодную нашу Костромскую область. Вотъ уже триста лётъ, какъ изчезли татары съ ихъ быстрыми навздами, осталася однакожъ въ Костромъ и по сю пору слобода Татарская; желательно бы знать съ котораго времени она засвлилась и хотя какое нибудь систематическое свёденіе о настоящемъ ея положеніи.

Въ Съверной Пчелъ на 835 годъ въ 109 № 18-го маія помъщено разсужденіе: взглядъ на Санктпетербургъ въ отношеніи государственнаго хозяйства Россіи; въ ономъ, между прочимъ, вотъ, что сказанс: Ежели бы резиденція была въ Москвъ, а не въ Петербургъ, то Россія отстала бы цълымъ въкомъ отъ теперешняго своего умственнаго образованія, а отъ западныхъ государствъ во всъхъ промышленныхъ отношеніяхъ, еще и болъс. Ежели бы Петербургъ былъ только коммерческій городъ, то съверъ Россіи мало удучшился бы противъ того, чъмъ былъ слишкомъ въкъ назадъ, а по Волжскому нашему сообщенію не приходило бы на съверъ, съ главнаго населенія Россіи, и пятой доли судовъ, приходящихъ нынъ; равнымъ образомъ, средняя полоса Россіи не имъла бы достаточнаго мъста сбыта своимъ земледъльческимъ произведеніямъ, слъдовательно, и побужденія къ труду, ибо съверная не могла бы ихъ купить не имъя денегъ, которыя она посредствомъ сего города зарабатываетъ руками, кои въ противномъ случаъ были бы праздны, и произведеніями земли, которыя бы гнили или и совсъмъ не существовали.

Странное дѣло, (продолжаетъ сочинитель) но опытомъ оправданное: въ Европѣ наиболѣе обиженныя производительною природою страны, и самыя стѣсненныя населеніемъ, суть самыя богатѣйшія, что доказывають въ Россіи губерніи: Ярославская, Костромская, Владимірская и Калужская, гдѣ по большой части едва по одной десятинѣ на душу имѣется тощей пахатной земли, даютъ рекруть и деньгами болѣе нежели вся Россія вмѣстѣ. Отъ чего же это происходитъ? Отъ того, что нужда,—ежели сй не мѣшаютъ постороннія причины,—кодитъ? Отъ того, что нужда,—ежели сй не мѣшаютъ постороннія причины,—кодобіждаеть трудъ, привычку къ нему, и умѣнье трудиться; а сіи три качества, съ пособіемъ времени, обогащаютъ страну вѣрнѣе, нежели дары природы, часто тѣлающіе народъ лѣнивымъ, слѣдовательно и бѣднымъ, что также опытами доказывается: въ Испаніи, нѣкоторыхъ частяхъ Италіи, въ Малороссіи, Молдавіи, и въ другихъ мѣстахъ.

Разсужденіе сіе справедливо въ главныхъ своихъ основаніяхъ, но относительно къ Костромской губерніи не во всемъ; и первое, что праздной земли у

насъ еще очень много, доказательствомъ тому увады: Кологривскій, Ветлугскій, Солигаличьскій и Варнавинскій; въ двухъ последнихъ можно бы было Виртембергское королевство помъстить со всъми городами и селеніями; теперь же обширные лъса, болота и пустыри занимають много пространства въ означенныхъ увалахъ.

Заметка о графе Николае Петровиче Румянцеве.

M-r le comte de Roumanzow, en recommandant le conseiller d'ambassade Malzow comme digne de recevoir la croix de S-t Vladimir s'est entre autre servi des expressions suivantes: "qu'ils meriteroit tout autant de recevoir cette distinction que beaucoup de ceux qui l'ont recue avant lui".

Ce passage se trouve souligné dans la depêche originale, et au bas de la page il est écrit de la main de M-r le comte de Besborodko: "le comte de Roumanzow avoit le droit de plaider la cause de son conseiller d'ambassade mais nullement de l'accompagner de ses propre reflexions, puisque personne ne le constitué censeur de ses supérieurs". Et il est ajouté: "paroles de Sa Majesté Imperiale dites à la conférence".

Письмо князя Н. Б. Юсупова князю С. М. Голицыну.

Mon cher Prince, je vous prie de me mettre aux pieds de Sa Majesté l'Emperatrice et de lui presenter le Voyage de Brun dont j'ai eu l'honeur de lui parler, c'est le 3-eme et 5-eme volume qui sont interessents.—puis je prends la liberté de lui ofrir du sucre d'Espagne à la fleur d'orange qu'on employe pour dejeuner dans ce païs avec de l'eau tres fraiche. - Récévez les assurences de ma constante amitié. Lundi

Votre tres devoué

На оборотъ:

Prince Youssoupoff

a Son Excellence Monsieur le Prince Serge de Galitzin.

0 метръ-дотелъ Рикэ (изъ бумагъ графа М. А. Милораловича).

Le S-r Riquet, autrefois maître d'hôtel de la cour est arrivé de Paris quelque tems avant la fête de Peterhoff, ayant calcûlé, qu'il aurait la semaine de cette fête pour sa fonction. Aulieu de cela, il a eté, par ordre de Sa Majesté, chassé comme vôleur et fraudeur de la Cour, ayant obtenû, ce qu'on appelle la carte jeaune, dans la quelle ses vols sont marqués.

Aulieu que cet homme, même d'après le jûgement des français dévrait se cacher avec sa femme de honte pour sa pûnition meritée, il a eû hier l'effronterie de venir avec sa femme, qui était couverte de diamans et de riches dentelles, à l'église catholique, ou se célèbrait la fête du roi de France, entrer avec elle dans l'anceinte, ou ne se trouvait que le Corps diplomatique, et les prémieres dames, et ou la dame Riquet se mit dans un fauteuil parmis ces dames. Il y eût un mûrmûre, et un étonnement général de cette éffronterie sans éxemple, et j'etais témoin ocûlaire, que presque toutes les dames tournaint leur fauteuil; mais la dame et M-r son mari y restaient jusqu'à la fin, et rétournaient dans leur sûperbe équipage.

Дело объ итальянце Галера, 1824 года.

Monsieur le Comte *).

L'Empereur ayant su que le sieur Galera proprietaire de Theodosie se trouve arrété par la police et detenu d'une maniere très rigoureuse, desire savoir encore dans la journée de demain les raisons de cette detention et les details de la maniere dont il est tenu, car on pretend même qu'il est couché sur de la paille. Comme l'Empereur ne recevra pas demain le rapport Sa Majesté m'a chargé de Vous prier Monsieur le Comte de bien vouloir m'envoyer la réponse le plutôt possible dans la journée de demain pour pouvoir la soumettre de suite à Sa Majesté Imperiale. Je profite de cette occasion pour Vous reiterer l'assurance de la profonde estime et de la plus haute consideration avec lesquelles j'ai l'honneur d'être.

St Petersbourg ce 8 mai 1824

Monsieur le Comte de Votre Excellence le très-humble et très obeissant serviteur J. Diebitch

^{*)} Графъ М. А. Милорадовичъ